

Коммерсантъ



Газета издавательского дома «Коммерсантъ». Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в ежедневном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 14 октября 2023 №192 (7637 с момента возобновления издания)

спорт | В программу летних Олимпийских игр-2028 включено пять новых видов спорта и подтвержден статус двух старых — 4



kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости | Израиль предложил жителям сектора Газа в 24 часа эвакуироваться на юг, чтобы избежать лишних жертв — 3

Собранные одной цепью

Лидеры СНГ в Бишкеке держались друг за друга

13 октября президент России Владимир Путин в Бишкеке участвовал в саммите Содружества Независимых Государств. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников больше всего впечатлен тем, что президент Белоруссии Александр Лукашенко сделал с русским языком, а также тем, что он же обнаружил в знаменитом памятном знаке СНГ на шее одного из президентов.

Президенты СНГ съезжались на свой саммит в резиденцию «Ала-Арча» под дождем при десяти градусах тепла против вчерашних тридцати. Вели себя, прямо скажем, по-разному. Я бы сказал, обнаживали себя. Вот президент Белоруссии Александр Лукашенко, поднявшись почти до самого верха, на одной из ступенек крылья поскользнулся и чуть не вернулся в мгновение ока в самую нижнюю точку подъема. Но привыкший скользить хоккеист-любитель ведь устоял на мокрой красной дорожке и продолжил движение к воротам у входа в зал, на которых давно стоял президент Киргизии Садыр Жапаров.

Все, надо отметить, забирали зонтики у провожающих и держали их над собой сами. Все, за исключением президента Туркмении Сердара Бердымухamedова, самого молодого и на вид самого спортивного из коллег. Он готов был спрятываться с трудностями: сбиваясь с ноги, получать от дождя одну порцию капель за другую прямо в лицо с каждым порывом ветра... Все для того, чтобы не потерять этот знаменитый туркменский лоск, не обезобразить себя непропорционально большим черным зонтом. Или просто привык.

А вот президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, не такой уж молодой человек, выхватил у сопровождающего зонт, просто взлетел по длинной скользкой, как известно, лестнице и с многообещающей обезоруживающей улыбкой буквально ворвался с рукопожатием к господину Жапарову. Хет-трик.

Итак скажет, что все эти подробности не имеют к происходящему никакого отношения, непоправимо ошибется.

Заседание в узком составе проходило в закрытом режиме. Впрочем, речь российского президента организаторы российской стороны хотели, очевидно, сразу сделать достоянием новейшей истории, по-



Лидеры СНГ в поисках своего места
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

крайней мере истории СНГ, и показали видео. Судя по тому, что говорил господин Путин, в СНГ уж точно не все хорошо.

— Некоторые страны, которые, может быть, сегодня еще и числятся в составе СНГ, не работают в этом формате, — сообщил президент России. — С Грузией все началось, как известно, после неудачных попыток бывшего президента Грузии (Михаила Саакашвили). — А. К.) решить некоторые внутренние проблемы с помощью силы и атак на Южную Осетию.

Еще одна страна была обречена с самого начала:

— Украина подписала когда-то основополагающие документы по СНГ, но ведь на самом деле в полном формате так и не присоединилась! — воскликнул Владимир Путин. — Украина не ратифицировала эти документы. Не было ратификации! Она изначально, по сути дела, уклонилась от полномасштабного сотрудничества!

И вот смотрите, как говорится, чем теперь все заканчивается.

— А такая страна, как Молдавия, — поклонил плечами президент России, — практически утрачивает свою идентичность! Элиты этой страны вообще считают, что они не молдаване. Они называют себя румынами!

Звучало как «Иванами, не помицкими родства».

— Но это их выбор! — продолжил Владимир Путин. — Полная утрата идентичности страны — этот выбор сегодня руководства Молдавии! Но они, повторю, хотят так. Никто не может этому помешать, кроме самого народа Молдавии... Если в этой стране есть люди, которые считают себя все-таки молдаванами!

Тут можно было усомниться и вообще призвать к восстанию — по крайней мере на президентских выборах.

Считается, что про отсутствующих не говорят. Но господин Путин говорил именно про отсутствующих. И стало понятно, к чему онвел. Он еще не договорил про одногод из них.

— Это выбор каждого из нас, — добавил президент России. — Мы хотим сохранить свою идентичность или нет? А работа в рамках СНГ дает нам такую возможность!

Владимир Путин прозрачно намекал, что надо держаться СНГ. Кому он намекнул? Скорее всего, отступившему премьер-министру Армении Николу Пашиняну. Вышел из СНГ — потерял идентичность.

Более того, господин Путин дал понять, что те, кто присутствует, — в одной лодке:

— Мы прекрасно понимаем, что здесь греха таить, видим — на всех пытаются поддавливать, если не сказать напугивать, запугивать, покомандовать кем-то... Мы видим, что чем глубже попытка на кого-то надавить, тем меньшего успеха достигают те, кто пытается это сделать.

Те, кто пытается надавить, так, впрочем, скорее всего, не считают.

Владимиру Путину между тем не дает покоя история в парламенте Канады. Он вернулся к ней сейчас, в этом уютном узком кругу, где все его понимали, где все по часовой стрелке были его единомыш-

ленниками, где они второй день награждали друг друга орденами и медалями. Здесь Владимир Путин мог рассчитывать на полное понимание. И именно здесь не грех было повторить:

— Дико было видеть эту ужасную ситуацию в парламенте Канады, когда все вместе встали и рукоплескали бывшему нацисту, солдату дивизии SS «Галичина!» Ну это просто отвратительно! При том что спикер парламента прямо сказал, что этот человек во времена Второй мировой войны воевал против русских. Они что, не знают, что против русских воевали нацисты? Гитлер воевал!..

Они не могли не знать, что если он воевал против русских, то он воевал и против канадцев, и теоретически можно представить, что и канадцев убивал! Потому что Канада входила в антигитлеровскую коалицию!.. Но здесь прав Александр Григорьевич (президент Белоруссии господин Лукашенко). — А. К.). Для этого надо историю знать!

НОВОСТИ — С3

Подложили бомбу

Спецкомиссия Конгресса США призвала нарастить ядерный арсенал для противостояния России и Китаю

США должны качественно и количественно наращивать свой ядерный арсенал, чтобы одновременно сдерживать Россию и Китай. Такой вывод содержится в докладе специальной комиссии Конгресса США по стратегическим вопросам. Существующие планы по модернизации ядерного потенциала страны авторы документа называют «необходимыми, но недостаточными». И хотя доклад несет рекомендательный характер, многие эксперты — как в самих США, так и в России — опасаются, что его реализация приведет к новой гонке вооружений.

Знакомые все люди

160-страничный доклад по заказу Конгресса США подготовила комиссия из 12 человек, в которую вошло равное число экспертов-демократов и республиканцев. Все они — бывшие высокопоставленные сотрудники госструктур США. Возглавила комиссию Мэдэлин Криден — бывшая замглавы Национальной администрации ядерной безопасности США. Ее замом стал Джон Кайл — бывший сенатор и экс-член Палаты представителей. Из авторов доклада, чьи имена на слуху в России, стоит отметить Роуз Геттемюллер — бывший замсекретаря США и экс-заместителя генсека НАТО, а также Фрэнка Миллера — бывшего высокопоставленного члена Совета национальной безопасности США (при Джор-

дже Буше-младшем), и Маршалла Биллингсли — бывшего спецпосланника президента США (Дональда Трампа) по контролю над вооружениями. Троє из двенадцати авторов документа находятся в российском санкционном списке.

В предисловии к докладу сказано, что создать комиссию Конгресс в 2022 году побудило «вызывающее беспокойство в военном отношении и все более агрессивное поведение России и Китая». В первый раз подобный орган создавался в 2008 году. В 2009-м он также выпустил большой доклад, но эти два документа кардинально отличаются друг от друга. В новом докладе сказано, что с 2009 года ситуация в мире кардинально изменилась, поскольку Китай усиленно наращивает свой ядерный арсенал, в то время как Россия активно модернизирует и диверсифицирует свой. Авторы считают, что с точки зрения национальных интересов и безопасности США сегодняшняя ситуация даже хуже, чем на пике противостояния с СССР: «Соединенные Штаты находятся на пороге появления не одного, а двух равных по ядерному потенциальному противников, каждый из которых стремится изменить международный статус quo силой, если это необходимо: ситуация, которую Соединенные Штаты не ожидали и к которой они не готовы».

НОВОСТИ — С3

Предпринимателей вписали в УПК

Их преступления законодательно отделены от всех прочих

Принятые Госдумой во втором чтении поправки к Уголовно-процессуальному кодексу (УПК) должны помочь следователям и судьям разграничивать обычные и предпринимательские преступления. Автором изменений выступил Верховный суд — предполагается, что они помогут защитить бизнес от злоупотреблений правоохранителей во время следствия и обеспечить избрание более мягких мер пресечения, позволяющих вести предпринимательскую деятельность и во время разбирательств. Эксперты согласны, что проблему нужно урегулировать законодательно, но отмечают, что на практике многое зависит от субъективных решений силовиков и судей.

Госдума 12 октября одобрила во втором чтении поправки к ст. 5 Уголовно-процессуальному кодексу, позволяющие разграничить понятия предпринимательских и обычных преступлений. С инициативой внести изменения в УПК выступил Верховный суд. Сейчас для подозреваемых или обвиняемых в экономических преступлениях действуют специальные правила производства по уголовным делам, но при этом само понятие преступлений, совершенных в связи с предпринимательской или иной экономической деятельностью, в УПК отсутствует. Из-за этого следователям Следственного комитета,

МВД и ФСБ, а также судам сложно разграничить экономические и иные преступления, указано в пояснительной записке к проекту.

Поправки можно считать продолжением курса на декриминализацию экономических преступлений и снижение рисков необоснованного уголовного преследования — напомним, что после начала военной операции власти решили отчасти нивелировать вызванные санкциями неудобства большей свободой ведения предпринимательской деятельности.

Принятый законопроект определяет два вида преступлений, связанных с предпринимательской деятельностью. В первом случае речь идет об индивидуальных предпринимателях: сказано, что такие преступления совершаются в ходе самостоятельной деятельности, направленной на систематическое получение прибыли, а также при управлении имуществом для бизнеса. Во втором случае речь идет о работе члена органа власти или компании или самой компании — когда преступление связано с управленческими полномочиями менеджера либо с самостоятельной деятельностью компании, направленной на получение прибыли от использования имуществом, продажи товаров, выполнения работ, оказания услуг или иной экономической деятельности.

НОВОСТИ — С2

В контраках с рекламой

Суд вынес precedentное решение в пользу ФАС

Федеральная антимонопольная служба создала precedent — потребовала от банка за свой счет опровергнуть недостоверную рекламу в том же объеме и на том же телевизионном канале, где шла эта реклама. До сих пор подобные нарушения в основном карались лишь штрафом и требованием убрать недостоверную рекламу. Размещение «опровергающей» рекламы предусмотрено законодательством, но поскольку на разбирательства всегда уходили многие месяцы, суды считали такую меру неэффективной. Если precedentное решение ФАС закрепится в практике, для привинившихся рекламодателей это окажется гораздо более затратным, чем штрафы.

В пятницу 13 октября Федеральная антимонопольная служба выиграла дело против Райффайзенбанка в судах трех инстанций о недостоверной рекламе. Ранее, 11 октября, арбитражный суд Московского округа опубликовал полный текст постановления, в котором оставил без изменения решения первой инстанции и апелляционной инстанции и без удовлетворения кассационной жалобы банка.

Речь идет о рекламе сервиса банка «Кешбэк на все» (шла в эфире телеканала РЕН ТВ в январе–феврале 2022 года), в которой утверждалось, что он распространяется на все покупки без условий и ограничений. ФАС доказала, что условия и ограничения финансового продукта имели место, но были размещены мелким шрифтом и демонстрировались в течение короткого времени. Служба выдала Райффайзенбанку предписание о прекращении нарушения рекламного законодательства и оптрафовала. Банк выполнил предписание и оплатил штраф. Тем не менее ФАС в феврале 2023 года подала иск в арбитражный суд Москвы с просьбой обязать Райффайзенбанк осуществить за свой счет контрактную рекламу. В контракте компании должна указать, что антимонопольная служба признала рекламу недостоверной и кешбэк начисляется не за все виды операций. Контрактная реклама должна будет демонстрироваться в эфире телеканала РЕН ТВ в течение семи дней в прямом эфире один раз в сутки, — говорится в сообщении ведомства. Размещение контрактной рекламы должно состояться не позднее одного месяца с даты вступления решения суда в силу.

● В конце 2021 года заместитель руководителя ФАС Карина Таукенова сообщила, что каждое пятое нарушение рекламного законодательства происходит при размещении рекламы финансовых услуг. Согласно отчету ведомства, в 2021 году было возбуждено более 3,7 тыс. дел по фактам нарушения законодательства о рекламе, более 17% нарушений привлеклось на рекламу финансовых услуг.

НОВОСТИ — С2

нам
трудно купить наши издания?
важно
плохо доставляют подписку?
ваши
заметили ошибку в публикациях?
мнение
что-нибудь еще?
8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»

